

### Отзыв

*об автореферате диссертации Рыбакова Александра Михайловича на тему «Подготовка офицерских кадров в высших военно-политических училищах Вооруженных Сил СССР (1960-1970-е гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история*

В современных условиях в процессе совершенствования Вооруженных Сил страны определяющую роль играет научно обоснованная, всесторонне обеспеченная перспективная программа укрепления кадрового потенциала войск. Теория и практика такого строительства должны базироваться на фундаменте исторического опыта по развитию системы подготовки офицерских кадров. В этой связи не вызывает сомнений актуальность диссертационного исследования А.М. Рыбакова.

Объект, предмет, цель диссертационного исследования, отражающие создание и деятельность, материально-техническое обеспечение, систему подготовки кадров, совершенствование учебно-воспитательной работы, а также историческую обусловленность образования высших военно-политических училищ ВС СССР в 1960-1970-е гг. обеспечили выполнение диссертации в соответствии с требованиями Паспорта научной специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Степень достоверности полученных научных результатов во многом обосновывается тем, что она выполнена на обширной и репрезентативной источниковой базе, ядро которой составили неопубликованные ранее архивные материалы.

Диссертация, безусловно, обладает научной новизной, которая заключается в постановке самой проблемы и комплексном изучении темы, а также в ее недостаточной разработанности в отечественной историографии. В отличие от иных трудов, посвященных подготовке кадров в ВВПУ СССР, А.М. Рыбаковым впервые проведен обобщенный анализ деятельности военно-политических учебных заведений, включающей в себя работу, касающуюся не только курсантов (отбор, количественный и качественный состав контингента и т. п.), но и профессорско-преподавательского состава, организации учебно-методического и воспитательного процессов в целом. В качестве очевидного достоинства диссертации отметив введение в научный оборот существенного объема малоизученных и недоступных ранее для исследователей документов.

Положения, выносимые диссертантом на защиту, являются логичными и обоснованными. Выводы и материалы по диссертации и соответствующего ей автореферата отражены в 10 научных работах соискателя, в том числе в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Диссертация А.М. Рыбакова является самостоятельным, оригинальным научным исследованием, обладающим убедительной апробацией и вносящим научный вклад в разработку изучения истории высших военно-политических училищ СССР.

В то же время хотелось бы остановиться и на некоторых замечаниях. Так, диссертационное исследование в значительной степени выиграло бы, если бы диссертант привел более широкий сравнительный анализ учебно-воспитательной деятельности высших военно-политических училищ ВС СССР. Не дано обоснование выбранной классификации источников, разделенных на шесть групп (используются и видовые признаки и, одновременно, деление на опубликованные и неопубликованные архивные документы). Нуждается в конкретизации второе положение, выносимое на защиту, в части утверждения о кризисе в моральном состоянии армии, что рассматривается соискателем в




качестве одного из факторов создания сети высших военно-политических училищ. Отметим, что высказанные замечания носят частный характер и отнюдь не снижают значимости работы.

Результаты и выводы диссертации могут быть использованы в обобщающих трудах, посвященных советской тематике, истории военного образования, становления и развития Вооруженных Сил СССР. Диссертационное сочинение может послужить научно-теоретической базой при подготовке специалистов высшей квалификации.

Все вышеизложенное позволяет говорить о том, что автореферат полностью отражает суть диссертации, выполненной на тему «Подготовка офицерских кадров в высших военно-политических училищах Вооруженных Сил СССР (1960-1970-е гг.)», которая отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а соискатель Рыбаков Александр Михайлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

доктор исторических наук, профессор,  
декан историко-филологического факультета  
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»

  
О.А. Сухова

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Сухова Ольга Александровна  
Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пензенский государственный университет»  
Должность: декан историко-филологического факультета  
Почтовый адрес: 440026, г. Пенза, ул. Красная, 40  
Тел.: 89272892041  
E-mail: savtemp@yandex.ru

28.05.2019 г.